

夏粮丰收在望 农业“压舱石”稳固

乡村振兴不断夯实经济社会发展根基

◎新华社记者 董峻 于文静

夜来南风起，小麦覆陇黄。立夏已过，今年第一季粮食收成——以冬小麦为主的夏粮，还有半个月就要大规模收获了。据有关部门预计，今年夏粮生产形势较好，有望获得好收成，产量将保持较高水平。

丰收在望的喜悦不仅仅是粮食生产。今年以来，各地通过深化农业供给侧结构性改革，调整优化种植结构，加快推动绿色发展，重要农产品供给保障有力，农民收入持续较快增长，农村重点领域改革取得新成效。

务农重本，国之大纲。随着一系列乡村振兴战略举措的扎实推进，中国经济发展的根基不断夯实。



在河北省故城县郑口镇果子口村化肥农药减量增效示范基地，工作人员操作无人机给小麦施肥。新华社发

日前在湖北省孝感市香润农业示范基地，新型农机正在进行作业，起垄、覆膜、铺设滴灌管，一台机器就能完成。湖北十大职业农民之一、湖北吴稻长农种植专业合作社负责人吴斌说，农机不仅在水稻种植上普遍使用，在蔬菜种植上的使用也在增加，大大节省了人工，提高了生产效率。

今年我国继续加强对农业与粮食生产的支持力度，粮食等重要农产品生产稳定发展。据农业农村部最新数据，目前全国夏粮生产基础较好，冬小麦苗情长势总体正常，丰收基础已经奠定。同时，春耕进展快、质量高，全国已播农作物9.5亿亩，完成春播意向面积的70.6%。

中国农业科学院日前发布的《中国农业产业发展报告2019》预计，今年全国粮食产量将持平略增，价格保持稳定。稻谷、小麦、玉米产量将分别达到2.1亿吨、1.3亿吨和2.6亿吨。国产大豆的供给能力也将稳步提升。

不仅产量稳，质量也更优。瞄准市场需要的绿色农业成为突出亮点；

全国175个县开展了果菜茶有机肥替代化肥行动，300个县实施化肥减量增效计划，150个县推进病虫害全程绿色防控行动，250个县推广旱作节水高效技术，325个重点县开展整建制推进绿色高质高效行动……更安全的农产品、更节约资源的绿色生产，让中国农业的绿色之路越走越宽。

农业农村部种植业管理司有关负责人表示，全国优质专用小麦面积占比将达33%，比上年提高3个百分点，优质稻谷面积增加150多万亩，高蛋白大豆增加240多万亩，高产高糖甘蔗增加60多万亩。同时，调减了河北地下水超采区、江淮赤霉病高发区和西南西北条锈病菌源区冬小麦300多万亩，粮食发展更具可持续性。

“农业是稳定经济全局的‘压舱石’。”国务院发展研究中心农村经济研究部部长叶兴庆说，“当前农业农村发展稳定，供给侧结构性改革持续推进，粮食播种面积基本稳定，紧缺农产品生产增长，确保农产品有效供给有利于稳定物价和经济发展全局。”

农业“压舱石”沉稳有力不惧风浪

农民就业农村创业势头好发展快

5月中旬，在河北省邯郸市曲周县东刘庄村，返乡大学生张晓东的种植基地里，120多种多肉植物已进入生长旺季。种植、管理、网络直播销售、打包快递等环节有条不紊。这家年销售额1200万元的公司，带动了周边150多名农民稳定就业。

小康不小康，关键看老乡。今年以来，我国农业农村经济稳定发展，强农惠农富农政策实施力度不断加大等因素，共同推动农民收入持续较快增长。

据国家统计局数据，一季度全国农村居民人均可支配收入达4600元，同比实际增长6.9%，增速与GDP增速和城镇居民收入增速相比，继续保持两个“高于”的不俗成绩。业内专家认为，这将有利于促进内需潜力释放，推动经济稳步发展。

工资性收入是农民增收的主要来源。中国经济持续向好的形势，不断吸收着大量劳动力，为农民增收提供了有力保障。3月末，全国农村外出务工劳动力有17651万人，比上年同期增加210万人。一季度农村外出务工劳动力月收入增长了7.0%，拉动城乡居民工资性收入继续稳步增长。

同时，在农村的广阔天地间，经济发展活力也日益增强。休闲农业、农村电商等新业态蓬勃发展，手机成为“新农具”，产业融合持续深化，为农民增收增添了新动能。截至目前，全国返乡下乡创新创业人员已超过780万人。

农业农村部政策与改革司副司长赵长保表示，随着农业供给侧结构性改革深入推进，国家产业结构优化升级，各项农村改革全面深化，农村各类新业态蓬勃发展，我国可以继续保持农民持续增收态势。

改革新进展增强农民获得感

深化农村集体产权制度改革是增加农民收入、实现共同富裕的重要举措，也是实施乡村振兴战略的重要任务。这是当前推进乡村振兴战略的一件大事。今年以来，改革又有新进展——

日前，天津等12个省份、山西运城市等39个地市、内蒙古自治区托克托县等163个县市区，被列为第四批全国农村集体产权制度改革试点单位，改革任务计划到2020年10月底前基本完成。

叶兴庆表示，农村集体产权制度改革一方面可以把农村资源要素活力释放出来，增加农民财产性收入，另一方面有利于城市工商资本规范有序进入农村，把农村资源要素优势和城市工商资本、管理优势结合起来，使农村资源要素得到更有效利用。

改革的效应让广袤农村蕴藏的潜力不断释放。截至目前，全国已有52.9万个村完成清产核资系统上报工作，占总村数的89.7%；超过15万个村完成经营性资产股份合作制改革，确认集体成员3亿多人，累计向农民分红3251亿元。

为民排忧解难 创建满意窗口

(上接第一版)

会议强调，今年是新中国成立70周年，是我州决胜全面建成小康社会的关键之年，做好新中国成立70周年大庆信访服务保障工作是我州今年信访工作的主线和主要任务。全州信访部门要增强服务大局的主动性，坚持为民解难、为党分忧，要增强信访矛盾纠纷化解的精确性，着力开展信访矛盾、群众急难化解攻坚，要增强信访工作制度改革的根本性，推进信访专业化、法制化建设；要增强信访工作参与社会治理的融入性，推进领导干部接访下访；创建“人民满意窗口”。

罗振华在会上代表州委、州政府向获得省委、省政府表彰的先进集体和个人表示祝贺，希望大家再接再厉、继续努力，努力使全州群众信访工作继续走在全省前列，为新中国成立70周年创造和谐稳定的社会环境。要坚持砥砺前行，主动服务大局，提升群众信访“新常态”；要坚持底线思维，把脉当前形势，重整行装迎接新挑战；要坚持凝神聚力，合力攻坚决胜，力促和谐展现新作为。

记者 张磊

挖掘甘孜本土特色 重焕传统文化生机

(紧接第一版)将地域文化融入到作品当中，向海内外客商充分展示了甘孜深厚的历史文化底蕴和独特的文化魅力。他强调，州级相关部门要进一步做好文创产品与时代潮流的接轨，丰富产品种类，加强创意设计，共同助推甘孜文旅产业蓬勃发展；要充分利用好会展平台，进一步做好文创产品与“国际视野、甘孜元素”的结合文章，在丰富产品种类、加强创意设计、加大市场推广上下功夫，真正使甘孜非遗产品和文创精品走出国门、精彩世界；要发挥特色优势，保护和传承传统工艺，加大传统工艺的培育扶持力度，引导传统工艺走向产业化，让传统工艺焕发出新的活力和生机。参展企业在宣传推介文化产品的同时，要认真学习国内其他地区在文化产业发展方面的经验和做法，不断完善提升，推出更多文创产品，为甘孜文旅产业的大发展大繁荣提供强有力的支持。

记者 陈斌

最大限度保护人民群众生命财产安全

(紧接第一版)州政协副主席戈教·云登嘉措出席会议。州政府副州长何康林主持会议。

刘成鸣在批示中指出，2018年以来，全州上下认真贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾工作重要指示批示精神，深入贯彻落实党中央和省委系列重大决策部署，自觉担负起防灾减灾救灾和地质灾害防治重大责任，在加强监测预警、隐患排查整治、灾害应急救援能力建设等方面，做了大量富有成效的工作，特别是在“十一”黄金周雨雪灾害和“10·11”“11·03”金沙江白格堰塞湖应急抢险处置中，各级党员干部迎难而上、不负重托、敢于担当、善于作为、攻坚克难，取得了应急抢险的重大胜利，值得充分肯定。

刘成鸣在批示中强调，当前，已进入汛期，全州各地各部门要牢固树立“防范大于救灾”的理念，防止和克服麻痹思想和侥幸心理，时刻绷紧防灾减灾这根弦，进一步压紧压实主体责任，正视工作中的薄弱环节，以充分的准备、科学的举措、扎实的措施，抓紧抓实抓细各项工作；进一步加大隐患排查力度，紧盯各类重点隐患区域，迅速组织力量对灾害隐患进行“全覆盖、拉网式”再梳理再排查，做到不留空白、不留死角；进一步加强监测预警，严格落实汛期值班值守制度，做好汛情、灾情分析研判，提前发布预警信息，及时启动应急响应，把握防汛减灾主动权；进一步做好应急准备，制定应急预案，细化防灾、抢险、撤离、救援各项措施，抓好教育培训和应急演练，最大限度降低灾害影响，最大努力确保人民群众生命财产安全。

肖友才强调，各级各部门必须充分认识防汛减灾形势的严峻性和复杂性，坚持以习近平总书记“两个坚持、三个转变”的防灾减灾救灾理念为指导，以更加精准扎实、更加科学有效的防治措施，牢牢掌握防汛减灾救灾工作主动权，坚决维护社会大局和谐稳定。

一是党政必须重视。全州各级党委政府必须深刻认识防灾减灾工作的极端重要性，进一步增强防范化解重大自然灾害的风险意识，时刻绷紧防灾减灾这根弦，提前研判、统筹部署，把风险和困难考虑得更充分一些，把防范措施做得更扎实一些。

记者 张涛

山乡用细节追求高质量发展

(紧接第一版)基地以后将是甘孜州农牧业技术集成示范区，对推动甘孜州农牧业高质量发展具有重大意义。

新型职业农民大展身手 刚刚探出头的薰衣草、雪菊、大马士革玫瑰苗长势喜人。5月16日，在丹巴县聂呷乡高顶二村四亩田民宿酒店的花园里，10多位村民正在总经理刘芳的指导下除草。

刘芳家6口人，有土地7亩，过去在村里算是生活比较困难的家庭。2017年底当地政府引进广东老板合作建酒店，刘芳家也以房屋、土地等入股，全家状况随之发生改变。

酒店在建时，当地政府组织刘芳等人到专门培训机构学习酒店管理，去年5月，四亩田民宿酒店开张，刘芳任总经理，“去年，经营酒店给家庭带来了60万元的收入。”

“我们减少了洗水量，苗子目前长得很好。”康定市章谷山农旅产业示范园管理干部刘德荣给省农业科学院专家打了电话。前一陣子，示范园的芍药有的枯萎，有的死苗，急坏了示范园的一干人。咨询专家后才知，这种芍药喜干不喜湿，水浇多了，差点让20亩芍药报废。

刘德荣是姑咱镇章谷村农民，示范园建起后便来此打工。勤学肯干的他很快成长为示范园管理干部，每个月有5000多元的工资。除了挣钱，刘德荣还想趁这几年在示范园工作的机会，尽可能多地掌握中药材种植技术。

培养聚集乡村人才，大渡河流域3个县(市)正着手将不少于总数10%的村组干部、中青年党员培养为致富能手，将不少于总数10%的致富带头人培养为党员或村组干部，目前已完成新型职业农民培训1200人。

共赏奇山秀水人文盛景 共商山地旅游发展大计

(上接第一版)

肖友才表示，山地是圣洁甘孜最美的风景，康巴儿女最浓的乡愁，绿色发展最大的优势。近年来，甘孜州立足高品质山地旅游文化优势，坚决践行“绿水青山就是金山银山”全新理念，全力建设世界重要旅游目的地，全面创建国家全域旅游示范区，精心打造川西北文化旅游经济带重要增长极，走出了一条以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。我们真诚欢迎各位嘉宾常来甘孜，领略雄奇秀美的自然风光，感受绚烂多彩的人文景观，体验圣洁甘孜的“诗和远方”，携手谱写山地旅游发展新篇章。

卢锋在致辞中说，20天前，四川省文化和旅游发展大会发出了在新的历史起点建设文化强省旅游强省的“总动员”。甘孜作为“海外仙山·蓬莱圣境”，越来越受到

世界各国游客的青睐和追捧。希望甘孜坚决贯彻落实省委省政府决策部署，正确处理文化和旅游的关系，走融合发展之路；正确处理事业与产业的关系，走协调发展之路；正确处理局部和整体的关系，走全域发展之路；正确处理保护与开发的关系，走持续发展之路，让四川文化更加流光溢彩，让巴蜀大地更加翠绿青山，前不负祖先、后造福子孙。

兰迪·德班德在致辞中说，中国及全球旅游业蓬勃发展，户外探险旅游迅速增长。当前，越来越多的城市人口希望亲近自然，户外探险旅游产品和目的地与这一需求完美契合，譬如甘孜州的旅游资源。若甘孜州继续推进交通体系建设，将甘孜与成都和其他主要城市连接得更紧密，甘孜的旅游业将会迎来更大幅度增长。旅游业的增长需要有

全力以赴将节会办得更有特色更有实效

(紧接第一版)突出工作重点，把秩序、事故、车管、法制、宣传、队伍建设及重点车辆、重点路段的管理工作牢牢抓在手上，在科学组织交通、提高现有道路通行能力、协调处置突发事件及缓解交通堵塞、增强交警快速反应能力等方面发挥应有的作用，全力保障节庆活动期间辖区道路交通安全畅通。三是环境要优美。要进一步拿出措施，抓实工作，查漏补缺，加快推进城乡

环境综合整治，治理好民房周边环境，严禁乱搭乱建、乱堆乱放，切实根除“脏乱差”顽疾，彻底消除盲点死角和薄弱环节，为山地旅游文化节成功举办营造优美的城乡环境。四是保障要完善。要厉行节约、务求实效，加强后勤保障，做好后勤服务，在规范性管理、精细化服务上下功夫，积极主动，以热情、周到、大方、人性化的后勤服务赢得认同感。五是宣传要突出。要加大